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A12000 koronás zsír
Tegnap emelkedett az élő­

sertés ára és utána az egek ma­
gasságba szökkent a sertéshús 
és a zsír, ma felszöktek a 
szarvasmarha-árak és holnap 
egészen biztosan felemelik a 
mészárosok a marhahús árát s 
a jövő héten ismét elölről kez­
dődik. Ámde itt még nem áll 
.dl meg minden. A 3 milliós te­
hén nem adhat 350 koronás te­
jet s emelni kell a hamisított tej­
fel és hamisított túró árát is, I 
aminek ugyan annyi köze van 
a tehénhez, mint Makónak Je­
ruzsálemhez és miután emelke­
dett a tej ára, bolond volna, aki 
nem emelné a főzelékekét már 
. sak azért is, mert nagy a szá­
razság és ha esne az eső. meny­
nyivel kényelmesebb volna le- 
-zedni és mert primőrök, vagy 
ha szezonjuk van. hát azért, 
vagy ha elmúlt a szezonjuk, 
hát éppen azért.

Így megy fel mindennek az 
ára, ami szükséges arra, hogy 
tovább nyújtsa nyomorúságos 
íöldi életünket- : tombol, ka­
varog és rohan a drágaság, át­
ugorva a százpercentek lépcső 
fokait az ördög lajtorjáján, nem 
tekintve arra. liogv a korona 
értéke Zürichben esik. emelke­
dik, vagy megállapodik. Mint­
egy két hete, hogy a korona zü­
richi kurzusa 3 és fél szantim 
körül van. Amikor leesett 3 és 
félre, itthon az árak, - most fő­
leg az élelmiszerárakról be­
szélünk — rekordugrásokat pro­
dukáltak. A korona Zürichben 
leesett 3-ra: az élelmiszerárak 
itthon még nagyobbat ugrottak. 
Továb esett a korona 2 és há­
romnegyedre :az élelmiszer- 
árak megjavították a rekordot. 
De egy hete a korona fölemel­
kedett 3-ra. azután 3 ás félre, 
ma pedig 3 egynegyeden áll: az 
élelmiszeráraknak nem lehet 
megálljt parancsolni.

Mi ez az örült tohuvaboliu? 
Mi magyarázza ezt az őrült ár­
emelkedést és főkénen mi ma­
gyarázza, hogy épp itt szökött 
az őrület csúcsáig? Miért kell 
magasan a pesti árak fölé emel­
kedni a debreceni áraknak, ha 
Debrecen igen nagy százalék­
ban maga látja cl piacát, vagy 
a tőszomszédságból kerül az áru 
a Piacra és Budapest óriási fo­
gyasztásával messze vidékek­
től nagy vasúti szállítási költ­
ség mellett viteti fel az eladásra 
kerülő sertést, szarvasmarhát, 
főzeléket? Ha Budapesten 11000 
korona egy kiló zsir, szabad-e 
Debrecenben 12000 koronának 
lennie? Van-e valami logika 
abban, hogy a debreceni piac 
mindig másodosztályú, rossz 
minőségű marhahúsa ttgyanaiiy-

nyiért kerül eladásra, mint az 
első minőségű hús Budapesten ? 
Miért voltak 3 milliós árak ma 
is a szarvasmarhapiacon? Mi­
ért?

Bxekbcn az áremelkedések­
ben nincs rendszer, tisztességes 
haszon keresése s ezért ezekét 
az árakat le kell törni, le kel­

lett volna már régen törni! Vas­
kézzel kell elbánni azokkal, akik 
jogosulatlan haszon utján nyújt­
va ki kezüket, az ország legdrá- 
gáb piacánál is egy tized rész- 
szel drágábbá teszik Debrecent. 
A hatóságoknak sürgősen közbe 
kell lépniük, gyorsan, gyorsan, 
leggyorsabban!

a főügyészség 
a Háztól

Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés mai illésére 

sűrűn megteltek a karzatok, 
mindenki várta a tegnapi hírek 
nyomán, hogy a mai ülés folya­
mán a nemzetgyűlés elnöke és 
a pártok képviselői szóvátcszik 
azt a példátlanul brutális táma­
dást. amelyet Lendvai Leírna 
István intézett a nemzetgyűlés 
ellen. A felszólalások azonban 
— és ezekkel az annyira várt 
szenzáció is ebnaradtak s 
csak este. az ülés legvégén esett 
szó Lendvai Lelmer hírhedt 
ceglédi leveléről. a Ház elnöke 
csak érintette az esetet, Rupert 
Rezső pedig kezdett ugyan róla 
beszélni, de az elnök a házsza­
bályokra hivatkozott és nem cn- 
ccü te pcrtraktálni a kínos ügyet. 
Az illésnek ez a része így 
folyt le:

Elnök: A mentelmi bizottság­
hoz Kiss Menyhért. Vanczúk 
János és Lendvai István...

Pikier Emil: Ki az a Lendvai?
Elnök: ....kiadatása iránt ké­

rést intézlek.
Temesvár ,v Imre: Az adó va­

lorizációról és az építési ked­
vezményről szóló törvényjavas­
latot beterjesztem és kérem a 
sürgősség kimondását.

Rupert Rezső: A házszabá­
lyokhoz kér szót. Az előbb 
Lendvai István nevezetű képvi­
selt kikérték a mentelmi bizott­
ságtól. Mindannyian tudjuk, mi­
nő van szó. egy durva, mitiő- 
sillu-tetten támadásról mely a 
nemzetgyűlés tekintélyét mé 
lyen sérti.

Elnök: Ez csak napirendi in­
dítvány keretében kerülhet 
szóba.

Ezután az elnök megteszi na­
pirendi indítványát.

Rupert Rezső a napirendhez 
szólva kifejti, megválasztottak 
egy Lendvai István nevű urat 
és ime. ide nanról-napra bejön 
egy Lehner István nevtí ur. — 
Ezért is kéri, hogy a kérdést a 
holnapi ülés napirendjére tűzzék 
ki. Ezután a szónok olvassa A 
Nép-ben megjelent levelet.

Elnök figyelmezteti, hogy ez 
nem tartozik a napirendhez.

Rassay Károly: Mégis csak 
hangot ke1! adni ez ellen a nem­
zetgyűlésnek!

Rupert Rezső: A levélben az 
áll. hogy tingli-tangli a nemzet­
gyűlés, ahová Leimet" ur mégis 
bevágyódott.

Elnök: Ez a kérdés n biráló- 
bizottsághoz tartozik, napirend 
tárgya nem lehet.

Az ülés ezcel véget ért.
A remi tör vén v I ik szakasza alaoián

Beavatottaktól nyert értesü­
lésre hivatkozva egy kormány- 
párti cstilap azt Írja, hogy 
Lendvai István ellen már teg­
nap megindították az eljárást az 
állami és társadalmi remi hatá 
iyosabb védelméről szóló tör­
vény negyedik szakasza alap­
ján. A felfogás egyébként az — 
irja az említett újság — hogy 
Lendvaival szemben az egyet­
len helyes eljárás a most emlí­
tett törvény helyes alkalmazd 
sa. A törvény negyedik szaka­
sza öt évig terjedhető fogház­
büntetéssel sújtja az ellene vét­
kezőket és az eljárás valószínű­
leg már a megreformált büntető 
perrendtartás alapján fog le 
folyni.

A fajvédő csoport értekezlete
A Nép Írja: A keresztény po­

litikusok a kormány ellen a leg­
kíméletlenebb harcot fogják 
megindítani. Az intranzigens 
képviselők a Ház fogadó termé­
ben ma délelőtt hosszú eszme­
cserét folytattak. Jelen voltuk 
Gömbös Gyula, Wolff Károk. 
Eckhardt Tibor Zsilinszky Érd­
re. Huszár Elemér és még tök 
ben. akik egybehangzóan me.g- 
áVanitották, hogy elérkezett az 
utolsó perc. amikor a nemzed 
politikát valló képviselőknek 
egy táborba kell tömörülni. Be 
ható tanácskozás után kikristá­
lyosodott az a felfogás, hogy a 
kormány ellen a legkíméletle­
nebb harcot kell megindítani.
Az értekezleten elhanzottakbó! 
határozót ta n mega I (a pith aló,
hogy egy egységes keresztény 
blokk van alakulóban.

Más forrás sezrint a fentebb 
említett megbeszélésen Fried­
rich István és Kiss Menyhért is 
resztvettek.
Fővárosi Bethlen-párt alakul

Az általános politikai helyzet­
tel áll összefüggésben az a hir, 
amely elsősorban budapesti vo­
natkozású ugyan, de országos

jelentősége van — hogy valószí­
nű leg már az ősz elején megáld 
kid a fővárosi egységespárt. A 
budapesti városházán terpeszke­
dő Wolff-párt. amely már a ta­
valyi nemzetgyűlési választások 
óta elvesztette többségi jellegét, 
botnladozóíélbett van. még pedig 
nem is két. hanem több részre 
készül oszlani. A iobbszélső 
frakciót Wollt Káro'v és sziikebb 
környezete alkotja, ame';. 
azonban nem akar Qönibösékkel 
menni, a másik vész határozot­
tan hajlandó kooperálni, esetleg 
fuzionálni Gömbösékkel. — ez a 
Bénárd -Csilléry-csövön. A 
harmadik a Wolff-nárínak az a 
része, un^iy a Bethlen-kormány 
programjának támogatója és a 
mérsékeltebb politikát látná cél­
ravezetőnek a városházén is,, 
ennek a frakciónak Platthy 
György a vezére. A nyári szünet 
után minden bizonnyal megkez­
dődik a községi kereszténypárt­
ban a szelekciónak olvan folya­
mata. amely ezt a Itarmadk 
csoportot juttatja többségre, 
mert Bethlen elérkezettnek látja 
az időt arra .hogy már a tör­
vényhatósági vá'aszü-.sok előtt 
megszerezze a maga számára a 
vezetést a főváros közgyűlési 
termében.

Heinrich Ferenc 
Gömbösék kiválásáról

Budapest, augusztus 7. A nem­
zeti polgári párt kedden este 
pártvacsorát tartott, amelyen a 
párt tagjai nagyszámban leien ■ 
tek meg. Tolna.v Kornél üdvö­
zölte Heinrich Ferencet, illegem 
lékezve arról a munkáról, ame­
lyet a legutóbbi politikai v'Nág 
idején a konszolidáció politiká­
jának érdekében sikerrel kifej­
tett.

Heinrich Ferenc az iid\ ö : ■ 
lésre válaszolva, egyebek között 
a következőket mondta:

— Kellemes az a tudat, hogy 
az a párt. amelyet mi támoga­
tunk és amely programiát a mi 
elveinkre építve iparkodik céljait 
elérni, sokkul közelebb jutott 
hozzánk, mint amikor voltak 
olyanok is benne akik velünk 
homlokegyenest ellenkező elve­
ket vallottak. Mi nem akarunk 
fuzionálni, a mi pártunk nug- 
t art ja fiigegltenségét és önálló­
ságát és a cél. amelyet magunk 
e’é tűztünk nem más. mint a he­
lves politika utján tovább dol­
gozni az osrzág érdekében. Fen- 
tartjuk magunknak a jogot u 
kritikára mindenkivel szemben. 
Mindig az az érzés vezetett ben­
nünket, hogy arra kell törekedni, 
hogy a polgárságnak a polgári 
társadalomnak irányító szerep 
jusson úgy az országos, mint a 
községi politikában. Ismerem a 
kormány küzdelmeit, nehézsége­
it. ismerem azt az erős energiát,

i-V-* * tf»,y mmm .v;><
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alt a r#iőrlö munkát, amely#! vé­
gez ék tudom méltányolni, Nem 
monatiatoK mást u jelen pillanat 
ban, mint, hogy okosabbat és 
invKKoiiuunauuat nem tone tinik, 
mint iia nüsegvsen támogatjuk 
betűien István gr.óiot. (tiénk 
eijenzes és taps.) Legyenek meg 
győződve arról, hogy az állam­
fő is at van Hatva attól a nagy 
leieiosegiol, amely rajta van es 
et-ven az oojekuv magasságban, 
ebből a pozícióból kifolyólag, a 
meiyer emelkedett, becsülete­
sen őszinte jóindulattal tartja 
óvó kezét az állam polgárain 
egyformán. 1 tálasak lehetünk a 
gonuviseiusnek, hogy ilyen be­
csületes. józan, felvilágosult ma­
gyar ernoert adott sokat szen­
vedett hazunknak.

Heinrich Ferenc a kormány­
zóra ürítette poharát.

Készülődés a nyári szünetre
A nemzetgyűlés ma. várako­

zás ellenerő, nem telezte be az 
inaemmtás vitáját, csak a 21~ik 
szakasz elintézéséig jutott el. 
Mindössze két szakasz maradt 
a holnapi ülésre s így minden 
valószínűség szerint holnap dél­
ig PeiejeziK a rcszietc» tárgya­
lást. A sürgősség tehát a hol­
napi nappal megszűnik s igy 
liOiiiap mar nem lesz nvo'.oras 
illés. A javaslat harmadik olva­
sása csütörtökön lesz,

Még három javaslatot kell el­
intéznie a Máznak a nyári szü­
net előtt és pedig: az adóvalori- 
záaóról, a köztisztviselők lét- 
szainapusztásarol es az építke­
zéseknél nyújtandó adókedvez­
ményekről szóló un v my was ■ ! 
latokat; szó van továbbá arról, I 
hogy az igazságügyminiszter : 
egyes igazságügyi javaslatokat 
is le akar tárgvaltatni még a 
szünet előtt. Éppen ezért az a 
terv merült íei, hogy szombaton 
is tartsanak ülést. Ha szomba­
tig nem végzi el a Ház ezt a 
penzumot, akkor e hó 21-eist el­
napolják a nemzetgyűlést, mert 
u képviselők közül mintegy öt- 
venen Kopenhágába utaznak az 
interparlamentáris kontere..ciara 
s ilyen nagyszámú képviselő lá- 
vollétében nem lehetne íentar- 
tani a Ház inunkakéuességvt. 
Augusztus 21-én azután rövide­
sen végeznek a programba vett 
anyaggal , azután megkezdődik 
a nyári szünet, amelyet két hó­
napra terveznek. Ha azonban az 
említett munkaanyagot szomba­
tig feldolgozzák, akkor nyom­
ban kezdetét veszi a nagy va­
káció. Hir szerint kormányzói 
kézirattal fóliák elnapolni a Há­
zat október 20-áig és ezzel az 
ülésszak is bezárul.

Kiss Menyhértet kiadlak
A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága 

ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, 
melyen egyhangúlag elhatározta, hogy 
Kiss Menyhért mentelmi jogának fel­
függesztését lógja javasolni a buda­
pesti kir. főügyészségtől jött megke­
resésre. hivatalos hatalommal való 
visszaélés bűntettére való felbujtás 
miatt.

Holnap befejezik az indemnity vitáját

ÚRI FEIíERNEMMET
készít frank epe.

Felemeim Imre

posztúhAz
KoanuOi-utca 6.
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Budapest, aug. 7 A nemzetgyűlés 
mai illésén folytatták az indemiiitás 
részletes tárgyalását.

A 15-ik szakasznál 
Kdlhi.V Tibor pénzügyminiszter vá­

laszolt azokra a felszólalásokra, me­
lyek

A kormányzó udvartartásáról
hangzottak el. \ árnál Dániel és Ro- 
Utenstein Mór összehasonlítást tettek 
Ferenc József király es a kormányzó 
udvartartása között. A régi kabinet- 
iroda ,12 személyből állott a mai ka­
binetirodáé pedig, a szolgákat is be­
letéve. nem haladja meg a 20-at. A 
régi monarchiában 84 millió volt a 
költségvetés, ma pedig ennek csak 
2l>-ad része aranykoraimban. A kabi­
netiroda és kormányzóság személy­
zetét a lehető legkisebb keretek közé 
korlátozták. A legtöbb alkalmazott 
ina is az állami javakat kezeli. A 
törvényhozás költségeit sem lehet 
összenasunlitani a kormányzóság 
költségeivel.

A tisztviselökérdésröl
elhangzott megjegyzésekre reflektál 
ezután. Hoinonnay javaslatát, mely 
képesítési pótlékot kér a tisztviselők 
részére, ellenzi; úgyszintén a családi 
pótlékok felemelését is. Szilágyinak 
azt a javaslatát sem fogadhatja el, 
hogy a pótlékokat számítsák he a 
nyugdíjba. A kormány ragaszkodik 
ugyan az általános jjzetcsemelés és 
az adók felemelése közötti junktim- 
hoz. de ennek az álláspontnak a tiszt­
viselők nem vallhatják kárát, mert a 
tisztviselők fizetésemeléséről már 
megjelent a rendelet, A hadviseltekre 
vonatkozólag kijelenti, hogy ezek 
máris bizonyos megkülönböztetésben 
részesülnek, de az nem lenne helyes, 
ha magasabb fizetési osztályba so­
rolnák őket.

Szilágyi Lajos arra kéri a pénzügy­
minisztert, jelentse ki. hogy a pótlé­
kok rendszeresítése nem fogja meg­
károsítani a nyugdíjasokat,

Kálla.v Tibor pénzügy miniszter: Fe­
leslegesnek tartja annak kijelentését, 
hogy a pénzügyi kormány nem akar­
ja a nyugdíjasokat becsapni. Az ak­
tiv alkalmazottaknak is több kategó­
riája van, amelyben nincsenek pótlé­
kok és amelyben az alkalmazottak 
kizárólag fizetésükre vannak utalva.

A szakaszt néhány módosítással el­
fogadják.

A lakásnénz és a nyugdíj
A ló-ik szakasznál Homonnay Ti­

vadar három határozati javaslatot 
nyújtott he. Az első szerint a lakás­
pénz mindig a tényleges helyzetnek 
megfelelő összegben állapíttassák 
meg, a második szerűit a lakáspénzt 
a fizetési osztály és ue a családi ál­
lapot szabja meg. a harmadik sze­
rint. aki természetbeni lakást kap és 
a lakás kisebb, mint aminő öt megil­
letné, kapjon pótlásképpen lakáspénzt.

Szilágyi Lajos indítványt tett. hogy 
a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, 
hogy ez év november elseiétől a la­
káspénzkérdést újólag, és véglegesen 
tigy szabályozza, hogy a sérelmeket 
megszüntesse, az özvegyek lakás­
pénzét újólag szabályozza és a szii- 
iőtlen árvák számára is állapítson 
meg lakáspénzt.

Ezenkívül határozati javaslatit 
nyújtott be. mely szerint a tüzelő­
anyag-járandóságot és a váltságpénzt 
az igényjogosultak mijulig előre kap­
ják kézhez, másodszor, hogy a nyug­
díjasok, valamint a nyugellátásban ré­
szesülő özvegyek részére a vasúti 
kedvezményeket illetőleg a kormány 
állítsa vissza a december ,41-ig fenn­
állott állapotokat.

Kálla.v Tibor pénzügyminiszter: A 
lakáspénznél is lehetőleg le kell szál­
lítani az igényeket. A természetbeni 
lakásoknál ugyanez az, elv érvényes. 
A tüzelőanyag járulék elfogadása el­
leti nem leltet semmi kifogása, csak 
azt kéri. hogy a határozati javaslat­
ban foglalt előre szó helyeit idejében 
szó álljon.

A szakaszt stiláris módosítással fo­
gadják el.

A 17-ik szakasznál llonionnay Ti­
vadar terjeszt he módosítást a szü­
lődén árvák nevelési segélyéről.

Szilágyi Lajos indítványt nyúlt he, 
hogy kevesebb szolgálati idő is jo­
gosítson a nyugdíjra, ha az illető 
szolgálataközben vagy annak követ­
keztében vált szolgála (képtelenné.

Az, elnök délután 1 óráig felfüg­
geszti az iiktst.

A in agán alkalmazottak 
A délutáni ülésen a 17-ik szakasz­

nál
Rupert Rezső a magánalkalmazot­

tak helyzetét teszi szóvá. Az állam­
nak joga van a magánérdekeitségek 
szférájába is belenyúlni és segíteni a 
inagáiialkalmazottakou. Ebben az ér­
telemben módosítást nyújt be.

(iuál Gasz,ton az indítványt ház­
szabály ellenesnek tartja.

Walkó Lajos kereskedelmi minisz­
ter kijelenti, hogy a, magánalkalma­
zottak kérdését törvényileg kívánja 

Rupert indítványánakKéri

változatlanul íogad-

rendezni. 
elvetését.

A szakaszt
iák el.

A NvUKOSz érdekében
Szilágyi Lajos a fegyveres erő szer­

vezetének mindent megszavaz, de tu­
domása van arról, hagy a fegyveres 
erő tagjai a hivatalos eskün kivit! 
titkos társaságoknak is fogadalmat 
tesznek. Ez ártani tog a fegyveres 
erő tekintélyének. A katonai nyugdí­
jasok panaszkodnak, hogy illetmé­
nyeik nem emelkednek automatiku­
san. A nyugdíjasok adóztatását hely­
telennek tartja. A NyUKOSz, részére 
ugyanolyan elbánást kíván a kor­
mány részéről, mint aimnőben a 
a KANisz.-ot részesíti.

Rakovszky Iván belügyminiszter; 
A rendőrség fizetésének a fegyveres 
erő többi részével való egyenlővé té­

tele már folyamatban van. Elismeri 
hogy a budapesti és vidéki rendőr 
ség tsátus viszonyai között különb 
ség van. azonban a sérelmeket elinti 
nálni fogja

A romlott liszt
A szakaszt elfogadják.
A 2i)-ik szakasznál Hommonay Ti 

vadar a 11—14 szolgálati évvel ren­
delkező óvónők magasabb fizetési ősz 
tályha való beosztását indítványozza 
A kedvezményes ellátásnak a tiszt 
viselők nem látták hasznát, mer; 
romlott lisztet kaptak.

Szilágyi Lajos: A kedvezménye^ 
ellátást illetőleg a korlátozásokat he­
lyeseknek tartja. Az. ellátás fenntar­
tásáról maguknak az érdekelteknek 
kell dönteni.

Kálltiy pénzügyminiszter: A fenn­
álló rendelkezések módot nyújtanak 
arra. hogy az óvónők magasabb fize­
tési osztályokba fussanak.

Hint János közélelmezési miniszter; 
l ény az, hogy a tisztviselők sok eset­
ben romlott lisztet kaptak. A kiszol­
gáltatott lisztnek körülbelül 50 száza­
léka volt romlott. Az eljárást megír.- 
ditolta és azok ejlen a malmok ellen, 
amelyeknél a legkisebb kifogás volt. 
a legkérlelhetetlenebb eljárás van 
folyamatban.

A szakaszt változatlanul fogadják 
cl.

A 21-ik szakasznál farkas István 
kijelenti, hogy a munkában állók ke­
resete nem tart lépést a drágasággal, 
ezt pedig biztosítani kell. A létmini­
mumot mindenki számára meg keil 
adni. Kivánia az indexrendszer be­
vezetését.

Ezután az elnök megtette előter­
jesztéseit. Ezek kapcsán Runen Re­
zső szóvá tette. Lendvai felmer Ist­
vánnak a nemzetgyűlés ellen intézett 
ismeretes támadását. Az ülésnek er­
ről a részéről más helyen tudósítunk.

Miután megállapították a holnapi 
napirendet, az ülés este háromnegyed 
8 órakor véget ért.

Milliárdos károkat okoz a szárazság
A Hortobágyiról az erdőkbe hajtják az állatokat

A hetek óta tartó szárazság nagy 
károkat okozott a szántóföldeken. A 
tűrhetetlen íorróságban a kuk o- 
rica már kezd lesülni és sárguló le­
vel •- zörög a szélben. Hatalmas táb­
lákon, különösen a homokon teljesen 
lesült már a kukorica, úgy hogy jú- 
iornián az eső sem használ már neki. 
A feketeföldeken még tartja magát, 
de ha rövidesen nem kap esőt, ott is 
tönkremegy a tengeri termés. A 
burgonya is nagyon megsínyli a 
hosszas szárazságot. Az indája szá­
rad és kevés alatta a gumó. A kései 
burgonya, ha a szárazság tovább tart, 
jó lesz. ha az elvetett mennyiséget 
visszaadja. — A korai burgonyát 
már jórészt piacra dobták és igty, ha 
tönkremegy a földeken a kései bur­
gonyatermés. a szegény népnek nem 
lesz mit ennie a télen.

A takar mán y félékre ka­
tasztrofálisan hat a tartós szárazság. 
A legelők teljesen lesültek és a jó­
szágok az istállóba szorultak vissza. 
A Hortobág.vról a gazdák a jószág- 
állomány 50 százalékát kénytelenek 
voltak hazahajtani, mert a jószág nem 
tudott megélni a lesült mezőn. A nagy 
szárazság miatt nem tudtak kaszálni 
és nincs elég takarmány télire, A ta­
karmányhiányt legjobban mutatják a 
terménypiac árai. Egty métermázsa 
lucerna 25—3Ü.000 korona. Az uiszal- 
ma métermázsáját is felül adják 5000 
koronán. Ha hamarosan nem lesz eső 
a mezőkre, a jószág feleszi a még 
meglévő kis takarmányt és télire nem 
trmrad. A piacra már igy sem visznek 
takarmányt, inkább csak a lesült és 
idő előtt levágott tengerit adják sze­
kerenként .40—40,000 koronájával.

A nagy szárazság már eddig is 
milliárdos károkat okozott a 
tengeri- és burgonyatermésben és ha 
tovább tart, a szépen indult vélemé­
nyeket (ebesen leégeti.

A négy forróságban egyedül a 
s z ö 11 ő és a din n y c érzi jól ma­
gát. Az elmúlt években nem volt
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olyan ió a szöllőtermés, mint amilyen 
most Ígérkezik. A venyigék alig bír­
ják a fürtöket. Bor az ősszel 
lesz rengeteg, csak a liszthar­
mat idő előtt kárt ue tegyen a szől- 
lőben. A di ntis e is tiiri még a szá­
razságot. Szépen köt. de ha közelesvn 
esőt nem kap. az indákon csak apró 
dinnyék lesznek.

A gyümölcsösökben már sok kárt 
tesz. a szárazság. Lehull fonnyadva, 
koraéretten és kevés a teljesen én 
gyümölcs. A szárazság nagyságát 
legjobban mutatja, hogy amire évek 
óta nem volt példa, még a tölgyfa B 
lehányta a makkot idő előtt,

Surgoth főiéiÜKVtclö jelentése 
a termés állásáról

A váron! közigazgatási bizottság 
ma délutáni ülésén Surgoth Jenő kit. 
gazdasági felügyelő beterjesztette jú­
liusi jelentését Debrecen mezőgazda- 
sági állapotáról. Az időjárás túlnyo­
móan száraz volt s igen kedvezőiig 
hatott az aratási, hordási és cséplési 
munkálatokra, azonban káros volt a 
még lábon álló tavaszi kalászosok 
szemfejlődésére, valamint a kapás, 
kerti vélemények, rétek és legelőkre,

A búza aratása, valamint a kisebb 
gazdáknál a cséplése befejezést nyert. 
Általában igen jó termést adott A szem 
minősége a legtöbb helyen kitűnő. Az 
őszi rozs közepes, inig az őszi árpa 
jó termést adott, A tavaszi árpák, 
eltekintve egyes helyektől, - általá­
ban gyenge termést Ígérnek. Igen sok 
a szorult, apadt szem. A zabvetések 
szemképződésére a nagy hőség igen 
károsan hatott, a szárazság folytán 
pedig fejlődésében igen visszamarad­
tak.

A tengeri- vetések elég jól fejlődtek 
és a szárazságot eddig tói áldották- 
Mielőbb bő esőre lenne szükség, kü­
lönben a cső és szemképződés igen 
gyenge lesz

A takarmány- és cukorrépa legna­
gyobb részt iól fejlődött, de a száraz­
ságot igen sínyli és egyes helyeken a 
kvélzet fonnyadni kezd.

Általában úgy a kerti veteményes, 
hüvelyesek, mint mesterséges takar­
mányoknak sürgősen nagy csőre. vol­
na szüksége. A rétek sariu növése :t 
szárazság folytán teliesen megakadt 
A legelők a legtöbb helyen. teljesen 
kisültek és a jószágnak táplálékot 
nem ivyuj tarjak.
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A MortobájtVrol az erdőkbe 
hajtják legelni az állatokat

A nagy szárazság következtében a 
Hortobágyon legeltető gazdák telette 
vitéz helyzetbe kerültek. X legeltető 

gazdák most hivatkozással arra. hogy 
inizában magas leyelőhért tizeitek, a 
legcltetásiiek a közeli erdőkben való 
megengedését kérték a várostól.

A tanács ma rendkívüli illésen tár­
gyalta a gazdák kéréséi és javasolta 
a közigazgatási bizottság mezőgaz­
dasági albizottságának. hogy. a 
Nagycsere. I'acz. Taticsiku, Iliink és 
('ml erdűrészekbeii amelyek mellett 
,i város telkesgazdájnak kaszálóik 
xannak. lilhiloilkini 2 kilogram Imin 
logclisnwrcsi (lii ellenében n legelte- 
lést engetlie meg azoknak, akik a hor­
tobágyi legelőről kénytelenek voltuk 
szarvasmarháikul behajtani.

A közigazgatási bizuttság mezőgaz­
dasági albizottsága i'ja délután tár­
gyalta az ügyet. Orót Degetilelá Jó­
zsef és Haloglt 1st vájt szólallak iei. 
miiidketteii a iogelisnierési áii ellen. 
amelyet tnUnagusnak tartanak, .le al­
bizottság végül elfogulttá a tanács ja­
vaslatát és stirgím felterjesztést inté­
zett n füldmivelésiizyi miniszterhez 
Itagy az erdőknek azokon a részeit',, 
tiliol a tulaj és az éráéi nem szenved 
kárt, engedje meg a legeltetést.

Dr Htiáház.v Zsigtrmnd főispán ki­
jelentette, hogy a íobJinivelésiigy mi­
niszterhez sürgősen terjeszti fel az 
ügyet és a legeltetés megengedését a 
magit részéről is véleményezi.

Bácskában tilos minden, ami ma­
gyar. Szabadkáról jc!fiitik: A magyar 
üldözések inra fellángoltak* 1 Bácská­
ban. Adán a minap egy magyar uri- 
társaság szórakozott csendesen, sze­
paráltan egy adni vendéglő kvrthv- 
fyiségében cigány zene. magyar nóta 
mellett. Berohant közélük egy létszáz 
főből álló tömeg a szomszéd iaht jegy­
zőjével, egy odatelepedett ráccal élü­
kön és követelték, hogy azonnal 
liagyia el a társaság a helyiséget, 
ahol magyar nóta mellett mulatott. 
Még kirívóbb az az általános akció, 
ami a magyar cégtáblák ellen indult 
meg. Nincs olyan bácskai város, x agy 
község, ahol szétrombolt magtvar fel­
irata cégtáblák ne volnának, ügy zvn- 
tai rendőr pedig a minap ennek a 
rombolásnak hivatalos jelleget is 
adott,, amikor a határban dolgozó 
cséplőgépről követelte a magyar fel­
iratú cégjegy eltávolítását. üzen 
ugyanis ez a szörnyű felírás 
volt olvasható: ..Hoííherr és Schrantz 
BudapesT*. A rendőr kijelentette, 
hogy nem engedi meg a további mun­
kát, mig az inkriminált magyar felira­
tot e! nein távolitják a gépről. Az 
niabb üldöztetések ügyében a jugo­
szláv magyar párt sürgős felterjesz­
tést küldött a kormányhoz és vedel- 
mci kért.

Debreczeni újságírók
XI.

<X Szathmáry Károly
Csengeri elönévvM jegyzi az újság­

írás krónikája, de nem azért, mintha 
nemesi eiőneve lett volttal, hanem, hogy 
megkülönböztessék ama többi Szutlt- 
mdry Károlyoklól. akik szintén tollal 
hadakoztak a magyarság .jóvoltáért.

Még ha nemesi eiőneve lett volna, 
akkor se használta légyen Szathmáry 
szülőhelye (Csengeri predikátumát. 10- 
U'ü a legradikálisabb értelemben véve 
ellenzéki. „Jueobintts"-mik liivták a 
!|"zzá legközelebb állók és bizodalmas 
körben még pedig nem minden jellem, 
znség nélkül, mert már külső megjele­
nése elárulta a forradalmárt, sőt mti- 
do'tthan meg épen volt valami a 
■ ■Sansculotte"-ok összeférhetetlenségé­
ből is.

Nagyon lerongyolódva, szánalmas 
állapotban állított be egy szélviharos, 
«°sen fázós alkonyaton a Delire 
mi n ' szerkesztőségébe a mull század 
hetedik évtizedének első éveiben, mint 
‘‘ főiskola növendéke. Oláh Károly, az 
‘iKKorl ügyvéd-szerkesztő, megszánta 
a didergő If.int. akinek sok szép Ígé­
reteiben egyébként nem nagyon bí­
zott.

) fiatal Szathmáry Károly másnap 
mar serényen dolgozott a redakcióbán 
nizi Siíre^ére legyen mondva, hog\ 

■ah Károly —- nyíltan bevallotta ké- 
ÍT — kellemeseit csalódott föltevé­
sében. mert az uj munkatárs szorga- 
loni. igyekezet, de különösen — ulság- 
'rónál a legfontosabb kellék — megbíz- 
otosdg tekintetében semmi kifogásol-. 
1,1 valót nem hagyott fenn.

BEBneczem ruwnrmnt ohm

A kisantant szorgalmazza a tárgyalást 
a magyar kölcsön ügyében

A kavlsbadi konferencia előkészületei
Prdgtt, atig. 7. A kiiliigymi- 

iiisztúriumlioz közelálló forrás­
ból szerzett értesülés szerint a 

l Nnajai konferencia Iiati.rozatal • 
iiak végrehajtásai a kLantant- 
nak c hét \ égc felé Karlsbadlxm 
tarta.ndó njabb bár nein hi­
vatalos — értekezletén fogj ti: 
megbeszélni. Az értekezleten 
résztyesz licites kültijíyniinisz- 
ter, Svelila cseh minisztereinek.

továbbá Pastes, llratiunu és 
Ossuski párisi cseh követ, sőt 
Mttssaryk is kilátásba hehe/u 
nicg.ielencsct. Megerősítik az1 i 
hirt, hogy a kisitntaul felhőid 
utazta Heuest ami. hogy 
doskodiék ama keuletnényezés 
továbbításáról, ónul vei Slna’á- 
bon a magyar kötésűn ügyé'.er, 
elhatároztak.

A német márka katasztrófája
I angol font 16 millió, I dollár 3.700,000 márka

Berlin, ang. 7. A márka fel- 
tartóztathatlanui rohan a teljes 
megsemmisülés felé. Német 
márka nincs többé, mert amit 
Németországban pénznek nevez­
nek. annak nincs értéke, az nem 
értékmérő, azt csak azért hasz­
nálják, mert valamit mégis csak 
kell pénz gyanánt használni. 
Zürichben ma 0.00015 volt a 
intirka árfolyama Berlinben De­
liig 16 millió márka volt 1 font 
sterling és közei .1.700.000 mái­
ba volt 1 dollár, fiz a márka ér­
tékmérőié. éhez igazodnak az 
árak Németországban, a mun­
kabér és a megélhetés. A zü­
richi márkajegyzést alapul vé­
ve Berlinben 800.000-szer ma­
gasabbak a valuták és a devi­
zák. mint békében voltak.

Németország nagy városai­
ban. ahol az idegenforgalom 
nem igen csökken, milliókat fi­
zetnek a szállodákban egy éj­
szakara: Berlinben 5 millió. 
Münchenben 3 millió márkát. 
Az iparcikkek ára ma német 
megállapítás szerint is közel 80 
szaza Iákká I drágább, mint Euró­
pa bármely városában. Ez jú­
lius elején volt. azóta abban az 
aranyban .drágult minden, a 
hogy a font és ;.i dollár emelke­
dett. Ez mindent mcgTnagya- 

cz_Néinetország financiális
_

Csak a természetét, hirtelen íellob- 
hanő hangulatainak szákimonáásaif 
érdes, gorombaságba fűlő megjegyzé­
seit kellett megszokni. Mert Szathmá- 
ry Károly e tekintetheti csakugyan a 
.szivén hurcolta a nyelvét“ s a leg­
nagyobb engedmény, amit jelentősebb 
esetekben ki lehetett csikarni tőle. 
hogy bizonyos neki nem tetsző meg­
jegyzésekre: hallgatott. De ilyenkor 
félrenézett, nem a beszélőre s alig 
várta, hogy eltűnhessen, mielőtt ki 
nem tör a leikéből a leplezetlen őszin­
teség.

ügyekként meleg szivii derék kol­
léga volt s a még nálánál is tzegé- 
nvebbek iránt túlságosan elnéző Ha­
nem atillái elkeseredettebb ellensége 
mindazoknak, akik jobb sorsba kerül­
vén. megtagadták a múltjukat.

ü tekintetben nem tett kivételt Tisza 
h(ilmtiiim.il sem. aki mint balközépi 
képviselő. ,ió barátságot tartott Szath­
máry Károllyal, akkor már a .Delire 
ezen“ e. lap politikai vezércikkírójá­
val is. Mikor azután megtörtént a hi­
res fúzió s a balközép és a Deák-párt 
egyesült s mikor Tisza megtagadta a 
..bihari pántok“-at Szathmáry Károly 
egykori barátját épen olyan vehemens 
cikkekben támadta, mint amilyen di­
cséretektől zsíros Írásokban magasz­
talta a ..Pálfordtilás" előtt. ,

Mikor Tisza Kálmán 1878-ban. már 
a fúzió után. mint miniszterelnök itt 
Dchreczeiihen fellépett akkor már 
Szathmáry Károly a . Dehreczeii' fe­
lelős szerkesztője lett. épen a " szer­
kesztéstől időközben visszalépett Oláh 
Károly ajánlatára, Üs a „Debreczeti“ 
mérges vezércikkeinek .» Szathmáry 
epét dobáló Írásainak nagyrészt1 
volt abban, hogy a .Kálvinista Róma'' 
megbuktatta Tisza Kálmánt és a ró-

London 16,000.000
Network 3.700,000
Bécs 490
Prága 100,000
Ho’landia 1.370.000
Milano 145,000
Paris 300,000
Zürich 665.000

V í.

összeomlásának számszerű ké­
ne. Ejív hónap alatt az angol 
font 770,000 márkáról ló millió 
márkára, a dollár 171,000 már­
káról 3.700,000 márkára emel­
kedett.

A berlini devizapiacon, ahol 
most már minden megkötötség 
nélkül adnak és vesznek devi­
zákat és valutákat, ma katasz­
trofális jellegű hausse tombolt. 
A devizák és valuták piacán nem. 
volt áru és igen magas árfolya­
mok mellett sem jelentkezett 
eladó. A legutolsó árfolyamok:

Bezártak ;t hí‘r,*»,i k
A dctiiil-kereskedők tegnap gyűlést 

(iirfnttak. amelyen elhatároz'ák, hog\
■ •/. Összes üzleteket he fogják zárni, 
h’zt a határozatot a mai napon keresz­
tül is vittek, Berlin üzletei a napnak 
c>ák egyes óráiban vannak nyitva.

IT íf HŐ ma RT is
mindenféle uj tükrök készí­
tése. régi tükrök újra öntése

I CSAPÓ UTCA 19, SZ
Debreczeni Oveerculszoló- 

én Ttikbrfirngyár.

mai kutholikus II alá ácsi Antalt válasz­
totta meg. igaz. hogy csak néhány 
szótöbbséggel.

I isza Kálmánt nagyon bántotta a 
vereség, de még inkább, hogy egykori 
jó barátja Szathmáry vezette ellene 
a részére halul \ égződö sttifölui el iá" ti— 
tót s a ..iáma" Tisza Kálmánnak tu-
I ti i dóit i ti a. hogy Szathmáry Károlvt 
besoroztál; katonának. Úgy mondják, 
hogy Szathmáry katonai mavtirom- 
sága az ő bosszújának a folyománya 
volt.

S/atlmiárx Károly, magasabb is­
kolai osztályokat nem végezvén, 
közbaka lett. Tessék elképzelni a jako­
binus érzelmű hírlapírót császári ttni- 
íormisban.

Hát. hogy mi igaz a szóbeszédből, 
ki tudná megmondani. A politikai ku­
lisszák közt történtek hitelességét 
nincs aki bizonyítsa. De tény az hogy 
ha Szathmáry Károly Tisza Kálmán­
nak lalaiilnnitlwtia is. Hogy közkato­
nának vitték, de ugyancsak ennek a 
nagy állainfértiunak köszönheti ez a 
..renitens" közvitéz, hogy főbe nem 
lőtték . . .

Mert hallatlan fegyelemsértéseket 
követett el. Büntették is mindenké- 
pen, de a lázongó természetű ifjúval 
nem boldogultak..Sokszor léptek l -.izbe 
ióbarátai. - a város előkelő polgárai 
is. érdekében, mikor valami „fogó- 
sabb" stikliket követett el s mikor 
igazául közel állt a nyakához a huT 
bírósági Ítélet:

Úgy igyekeztek megfenyíteni, hogy 
ugyanakkor nagyobb balokba ne ke­
veredjék. ügy ízben, valami esíttyje 
után például neki kellőit kitisztítani 
az inspekción tisztek összes csizmáit. 
Idbbcliiét.

Szathmáry Károly nem báuta. Kt-
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m Debrecenben ^at®5
Előadást tartott

a németalföldi református egy házról
Ma Debrecenbe érkezett I. ül. Lin- 

selwten amsterdami egyetemi tanár 
feleségével A neves holland tudós 
hosszanb időt fog Debrecenben eltöl­
teni. hogy tanulmányozza az itteni 
viszonyokat, különösen a református 
egyház működését. Az ainstcrdaitii 
református presbitériumnak tagja a 
professzor es ideérkc'tekor rögtön a 
debreceni presbitériiunmal kereste 
meg az összeköttetést A városházán 
felkereste Hulla Bertalan tb. tanács­
nokot és hosszabb beszélgetést föly 
futott vele a református egyház vi­
szonyairól.

Délután h órakor a .református egy ­
ház tanácstermében hullaiul nyelvű 
előadást tartott a holtaiul református 
egyház szervezetéről és működéséről. 
IT vezetés előadását T'erenezy Károly 
hUiartordai lelkész tolmácsolta. Az 
előadáson megjelentek a református 
egyház vezető tagjai és a hívek szép 
számmal. A holland tudós rámutatott 
arra. hogy az egész amsterdami re­
formátus egyháznak nincs több mint 
70001) tagja és mégis erős szervezett­
ségénél fogva hatalmas működést leit 
ki. Nagy gondot fordítanak a szegé­
nyek segélyezésére. Van külön mo­
dern felszerelésű kórházuk, szegények 
és özvegyek számár/ épült otthonuk, 
áttiliáziik és sok más jóléti intéznie 
ii\ük. A papok közvetlenül látogatá­
sok révén érintkeznek a hívekkel és 
mélyítik a hitéleteit. Az államtól nem 
fogadnak el semmi támogatást, telje­
sen a maguk erejéből tartják fönn 
egyházukat. Minden vasárnap gyűj­
tést rendeznek az istentiszteletekkel 
kapcsolatban és rendszerint össze­
gyűjtenek egy-egy vasárnap 3000 h ol­
tani d forintot. A hívek adományából 
nemcsak a saját szükségletét fedezi 
az amsterdami egyház, hanem niég 
Indiában is missziós leh net tart fenn 
nagy ingyenes kórházzal. Ivlenlcg két 
magyar orvos, dr Kiss és dr Szás: 
dolgozik a kórházban. A holland fő­
város szegény népét tanitták, támo­
gatták és egyre emelkedik az egyház 
lelkes híveinek szánta.

Megdöbbenve halloUa úgymond 
hogy a debreceni egyház tagjai­

nak szánta 70,000 és y. szegények tá­
mogatására szolgáló intézmények 
mégis olyan nagyon el vannak Hu - 
nyagolva. \ kis amsterdami egyház­
nak aránylag tóval több partja van 
mint a 70.000 lelket számláló debre­
ceni egyháznak és a lelkészek szoros 
összeköttetésben élnek a hívekkel. 
Meggyőző szavakkal bizonyította, 
hogy a holland egyház papjai meny­
nyire átlátták az egyházi szónoklás

ült a kaszárnya udvarára s énekelve, 
íiityörészve subikszolt. kefélt. És a nó­
táiba belefoglalta, hogy:

így subikszolt Tisza Kálmán barátid'
Azután bedugták az irodába, dacára 

annak, hogy az általános kérdésekre 
igv felelt:

Százados: Neve. polgári foglalko­
zása ?

Szathmáry: (Megmondja nevét.)
Hírlapíró!

Százados: Akkor tud írni. olvasni?
Szathnniry: Nem. analfabéta vagyok.
fis az irodában is tovább folytatta 

a renitenskedést.
ügyszer valami generális megláto­

gatta a kaszárnyát, nem kerülve el az 
irodát sem.

Hát amint meglátta a Szatlimárj 
,.imdista“-közbaka elhanyagolt toalett­
jét. égnek meredt a haja. ha ugyan 
volt ilyesféle szőrzet a tábornok ur 
fején.

Disznóság! ordította németül.
A százados meg „rapportra" ren­

delte Szathmáryt.
De kiöhözköáve. felles leiszere 

léssel. ordította most már ö Is.
fizt arra értette, hogy a cafatokban 

csüngő zsinór oda legyen varrvn a 
nadrághoz, fényesek legyenek a gom­
bok s oldalfegyver s a ..kravatli" se 
hiányozzék a nyakáról stb.

Szathmáry másnap megjelent a 
„rnpporfon". Elég rendben volt a ru­
házata. csak azt nem lehetett tudni. 
- az altiszt csküdözött. hogy ő nem 
érti miképen történhetett. — hogy 
Szatlimárv egyik füle mellé egy he­
gyes tollszár, a másik mellé egy hasz- 
s:n ..plalbász" volt oda tii.- \ c s tulkot 
szólították. ,a blúzából kirántott egy 
Uosszabbía.ita ,,léniát'' (vonalzó) és az-
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1923 augusztus 8,

mellett a cselekvés uufvöbb fontos­
ságát Hollandiában csak 600,000 re­
formátus van, Csonkamagyarorsza- 
gor. pedig másfélmillió es ha_ abba:, 
a szellemben, segítéssel vs támoga­
tással dolgoznék, mim a holland pa­
pok. a hívek áldása, az egyházi ék 
felvirulása lesz az eu'dtnénv. Beszé­
dét rövid imával fejezte be. moh bet. 
áldást kért az egyházra és szabad­
ságot kívánt az elnyomott magvarok­
nak.

1 patkógyúr munkásai ma dele a 
az ipariigyosziáh on bejelentettél; 
sztrájkot. A munkások julius áo-t i 
40 százalékos, augusztus 6-tól még 
25 százalék bérjavitást kénéit, 
gyár igazgatóságával folytatott tál - 
gyalások nem vezettek eredmétix re es 
a békélte't'i tárgyalások további veze­
tését dr Olasz Vilmos városi ka,.hám 
vette a kezébe. A sztrájkoló munká­
sok száma meghaladja az 50-ci. A 
békéltető tárgyalást 9-éti délelőtt tart­
ják meg.

A Blattner-lclc képkeret es ablak- 
gyár munkásai is beszüntették a mun­
kát. A békéltető tárgyalást az ipar­
hatóság 9-én délelőtt 9 órakor tani. .

A Haidumegyi’i Vasöntöde és (lén 
gvdr sztrájkoló munkásainak bérhar­
cában 8-án délelőtt 12 órakor tartják 
meg a békéltető tárgyalást.

A fértiszubók bérmozgahnában uu 
délelőtt volt a békéltető tárgyalás. A 
munkások 50 százalékos , javítást ker­
tek, de a tárgyaláson megegyeztek a 
mesterekkel 15 százalékos javításban. 
Az alapórabért 796 koronában állapí­
tották meg. a műhelyen kívül dolgo­
zók üzemi pótlék elmen óránként még 
135 koronát kapnak.

4 cipész és cipöfj’lsürész munkás"k 
bérmozgalma is befejezést nyert. A 
munkásuk augusztus 11-ig 70 száza­
lék, augusztus 13-tól 97 százalékos 
javítást kértek. A békéltető tárgya­
láson 50 százalékos javításban egyez­
tek meg. A felemelt fizetést a meg­
állapodás idejétől kapják.

A vízvezetéki szerelők megegyez­
tek a mesterekkel. Egy segéd óra­
bére 1 évtől 3 évig 567 korona. 3 év­
től felfelé 753 korona, az önállóan 
dolgozó segéd órabére 951 koron,i. a 
kisegitőmunkás 472 koronát kap.

A lakatossegédek a bérmegállapo­
dás alapján egy évig 200—375. segítő - 
munkásnak 375—625, önálló segéd 
625—725, a csoportvezető pedig 775 
koronát kap órabérül.

Az tisztulás munkások héruioz«al­
mában is létrejött a megegyezés. \ 
munkások augusztus 3-ig vissza me 
nőleg 45 százalékos bériavitást kap-

z.al szalutált, mint a tiszt urak szok­
tak a karddal.

— Jelentem alásan. - mondta sza­
bályszerűen — mint irodista itt va­
gyok: teljes felszereléssel.

A további jelenetek elgondolásához 
nem kell túlzott fantázia.

. . . Végül is kiszupcrálták. A szá­
zadosa — Ilit szerint — masa kérte az 
ezredorvost. hogy fogjon rá legalább 
hatféle betegséget.

— Mert nagyon telek, hogyha ki 
nem lököd az ármádiából — még 
tőbe kell lövetnem. mondta rezig­
nálta».

Szathmárv Károly, akit Sipos Bá­
lint váltott fel a ..Debreczen" szer­
kesztőségében. azután még itt műkö­
dött Debreczenben az 1883-ban alapí­
tott. de nem sok ideig fennállott Jib- 
resztö" szerkesztője. 1885-ben tinit 
meg.

Hírlapi cikkeken kívül, melyek egy 
részét Jtr Tulle" álnevén irta. így hu­
moros verseit is, maradandóbbat 
sem alkotott, mint sok hírlapíró társa 
(Szlnnyei József iró-lexikona pontosan 
tíz sorban emlékszik meg róla. irtán, 
hogy ö a Népköltési gyűjtemény 
„esengerj mysterhimá"-nak közlőié s 
hogy van egy ftosszabh munkáin: A 
keresztyén egyesség. mint a keresz­
tyén vallás főalapelve1'. Ez 'itóbbi 
Debreczenben 1863-ban jeleni volna 
meg. Kutattam utána, de nyomát nem 
leltem.

Becsületes szegénységben halt el. 
mint e kor Írói, hírlapiról általában. 
Emlékét egv ideig víg poharazás köz­
ben fej-id idézték egykori debrcczeni 
kollégái, nagy politikai csaták után 
emlegették a debrcczeni ellenzéki cí­
visek Is . . . Azután Immáron jeltelen 
sírját botvtta a debrcczeni por és kö­
zönyösség . . Kijelel tettók 1

* x > Ser. t.

\ borbélyoknál, a kelegyárosoknd! 
s a többi szakmában a békéltető v. 1 - 
g válások tovább folynak.

.1 férfiszabók a ma délelőtti Ji.cc 
egyezés után rögtön bejelentettél; > 
bérmozgalmukat. a budapesti bérűi; ■ 
állapításhoz viszunyitva kérik az a 
bérjav itást.

fiz Main-féle vádali ögyében 
measzOntettÉtf a bankok ellen 

a vizsgálatot
Budit pest, au ff. 7. A Al;/.«.v r 

Általános Hitelbank, a Kereske­
delmi butik cs a Hoydbank sí- 
len a biimetötörvcnvkönvv 4M 
szakaszába ütköző megveszt. - 
get és vétsége elmén folyamat­
ba tett ügyben dr Kovács Mik­
lós vizsgálóbíró kiszállott mind 
a három bank helyiségébe és 
ott az iigvre vonatkozó levele­
zéseket. bejegyzéseket, egyéb 
iratokat áttanulmányozta. A 
vizsgálóbíró munkájának befe­
jezése után részletesen indokolt 
végzést hozott, amelyben az el­
járást azon a einten megszün­
tette. hogy a bankok amaz e - 
járása, hogy részvények kibo­
csátásával kapcsolatosan egyes 
töhivatatno k ok na k könnyű nem­
beli nyereséget untattuk, nem 
meri ti ki a büntető törvény­
könyv 481-ik szakaszába ütkö­
ző megvesztegetés vétségét, né­
mán a büntető törvénykönyv­
ben e szakasz azt követeli meg. 
hogy a közhivatahiokoknak va­
lamint) ígéret vagy juttatás ki­
fejezetten és közvetlenül abból 
a célból történjék, hogy vala­
mely konkrét kötelességét meg 
szegje.

i A vizsgálóbíró ilz összes ira­
tok betekintése alapján azt a 
meggyőződést vallja. hogy 
mindezek a részvényjuttatás! 
járulékok az illető köziiívatal- 
nokok semmiféle kötelességsze­
gésével viszonyban nincsenek.

A kir. ügyész az összes ira­
tokat sürgősen felterjesztette az 
igazságügyminiszterhez és az 
igazságiigyminisztértől kért ar­
ra nézve utasítást, hogy a vizs­
gálóbíró megszüntető végzése 
ellen a kir. ügyészség éljen a 
íelíolvamodással a vádtanács­
hoz.

1; tekintetben az igazságügy- 
miniszter még nem határozott, 
döntése elé általában nagy ér­
deklődéssel tekintenek és külö­
nösen a bankok és képviselőik 
azirányban tettek lépéseket, 
hogy az. ügyészség ne éljen fel- 
folyamodással a vizsgálóbíró 
megszüntető határozata ellen, 
mert állításuk szerint ilyen fel­

folyamodás a bankok hitelét a 
nélkül sértené, hogy valamilyen 
pozitív eredményre kilátás is 
lenne.

HÍREK

mi nyílik meg 
augusztus 8-án 
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— Az. Időinrás. A meteorológiai in­
tézet jelenti: Hazánkban a hőmét- 
séklet inéit alacsonyabb volt a rendes­
nél. A maximum 27 [ok Budapesten.
,i minimum 8 fok Egerben. Az ég ibh- 
bára felhős. Prognózis: Túlnyomóan 
száraz idő várható höcinclkedéssel.

— Dr. Uulyás tanár gyásza. Dr. (in­
ly ás István nyugalmazott református 
főgimnáziumi tanárt fájdalmas csapás 
érte: 17 éves leánya. Klárika, ma 
délben az Auguszta-szanatóriumi bel­
gyógyászati klinikán barom heti szen­
vedés után meghalt. A tragikus sorsú 
leányka és a mélyen sújtott család 
iránt ismerőseik cs barátaik körében 
általános részvét nyilvánult meg.

— l ábián és Eckhardt között kard­
párba! lesz. Budapesti tudósítónk fe­
len ti: Fábián Béla és Eckhardt libor 
nemzetgyűlési képviselők lovaglás 
ügyében holnapután lesz kardparbai. 
Fábián részéről a megbízottak Pakots 
József és Hajdú Marcel, Eckhardt ré­
vészéről Gömbös Gyula és Zsilinszky 
Endre, szigorú feltételű kardparbaj- 
ban állapodtak meg. A párbajt ma 
délután akarták megvívni, erre az elő 
készületek meg is történtek, azonban 
közbejött technika okok miatt a kard 
párbaj megtartását liolnapuláu dél­
előttre kellett halasztani.

— A városi levéltár könyveket vá­
sárol. A városi levéltár a folyó év 
ben folytatja a kézikönyvtár gyara­
pítását. Főleg történelmi szakmunká­
kat keres, de megvásárol egyéb mü­
veket is. Ugyanilyen munkákat, te­
kintettel a kulturális Célra és a fede­
zetül szolgáló összeg csekélységére, 
adomájiyképen is elfogad. Felhívjuk 
az érdeklődő közönség figyelmét, 
hogy eladásra vagy ajándékul szánt 
könyveit, il 1 etvc azok jegyzékét a le­
véltárban (Városháza, földszint 5. sz.) 
a hivatalos órák alatt szíveskedtek 
bemutatni.

— Valorizált fizetést követelnek a 
niagáiltisztvselök. Budapesti tudósí­
tónk jelenti: A jövő héten tartják meg 
Li magántisztviselők országos kon­
gresszusát. A magántisztviselők valo­
rizált fizetést követelnek. 300 ezer ko­
ronás átlagfizetést kérnek.

— Tarifaiavitó ankét a 'távnál. 
Mint Budapestről jelentik, a Ma.v 
igazgatóságánál tegnap na g\v szabása, 
hat napra tervezett tarifa-ankét kez­
dődött. amelyen egv szerves tarifare­
form alapjait akarják kidolgozni min­
den érdekeltség meghallgatásával. 
.Megvizsgálja tíz ankét a folytonos 
hibákat, sorra veszi a díjtételeket. 
Tegnap a gyümölcs és főzelékfélék 
szállítási tételeit vizsgálta meg az an­
két és a gyümölcs és főzelékfélék szál­
lítási dijainak leszállítása mellett fog­
lalt állást.

— Az. első repiilös/.tiáik. Londonira 
jelentik: A légbajózás történetében 
páratlan eset történt a hét eleién a 
.croydoni repülőtéren: kitört és sze­
rencsésen véget ért az első repülő- 
sztrájk. Az amszterdami légi posta min 
dennap Croyonból indul 12 óra 50 
nerckor: az utasok már mind a fülké­
jükben ültek, a gép indulásra készen 
áll s ekkor a pilóta váratlanul kije­
lentette. hogy csak akkor indul, ha 
az ti tért az eddigi négy font sterling 
helyett hat fontot fizetnek neki. Mint­
hogy hirtelenében nem lehetett pótlás­
ról gondoskodni, a london-amszterda- 
mi légforgalmi társaság vezetősége 
két órai tárgyalás után teljesítette a 
pilóta követelését, aki erre tüstént a 
levegőbe emelkedett, boldogan gondol­
ván arra, hogy mlív sikerrel járt a 
repülősztrájk, terén kifejteit úttörő 
tevékenysége,

— A szacharin ára. A pénzügymi­
niszter újból megállapította a mester­
séges édesítőszerek árát. Eszerint a 
25 tablettát tartalmazó csomaag 232 K. 
a 300 darabot tartalmazó doboz ára 
2720 ko rotált a kerül.

— 3-as honvéd ütmen augusztus 
20-án. A volt m. kir. 3-as honvédek 
és népfelkelők bajtársi egyesületének 
választmánya pénteken délután 5 óra­
kor a városháza kistanátisterm-ben 

jiilést tart. A tárgysorozaton az. 
augusztus 20-án rendezendő 3-as hon­
véd emlékünnep előkészítése szerepel
. , * iái*; ni I ti /■ .-ni U’i UX Vi- ui.-,.. [/1L..1J.1...

l'gv'édi értekezlet a forgalmiadé 
ügyében. A debrcczeni ügyvédi ka­
mara választmánya értesíti a kamara 
tag),tit, hogy a m. kir. uénzirdvminis/, 
tórium az ügyvédek forgalmi adójának 
kamaránkul! való kontigentálásál en­
gedélyezte. Miután a pénzügyminis - 
tóriumnak a kontingens nagysága tv 
kiittelében sürgős előterjesztés teen­
dő. a kamara választmánya e iá: g' - 
ban augusztus 8-án. szerdán d. u. -I 
órakor értekezletet tan. melyre .1 ka­
mara tagjait azzal hívta meg. hogy az 
iijry fontosságára tekintettel mind 
nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek. Debreczen. 1923 augusztus 
ti. Márk Endre m. kir. udva i auácsu 
elnök. dr. Mernem r Arthur titkár.

_ A vízmüvek tolvajai. Ma réggé 
egv lovasren®riárör behozta a víz­
müvek tői a rendőrségre Balogh Imre 
és Elek István napszámosokat. Az 
egvil; lezárt bódéba betörtek es iei- 
székkel szén erűk az olt talált 2 mil­
lió korona értékű vízórát. A szétvert 
órát nem bírták értékesíteni és szét­
verve, ltlillt ócskavasat akartak el­
adni. Az arra cirkjai járőr a kopá- 
vsolásra iigYvlmcs.se lett és sikerül 
elfogni a két tolvajt. Kihallgatásuk 
után átkisérték őket a kir. ügxcsz- 
ségre.Kivégeztek ege kentet. MII te-
leuti: Simon Pál polgári egyént kém­
kedés miatt a honvéd törvényszék kö­
téláltali halálra Ítélte. Az ítéletet 
augusztus 7-én reggel 9 órakor a mar- 
git-köruti fogház udvarán végrehaj­
tották.

FERENC JÓZSEF UT 41.,
,1 dt.hAov nauvánirta WcBett.

Elegáns őszi és tél 1

NŐI FELÖLTŐK
blousok, ruhák, 
n n y y válas z ték ban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árok!

— Verekedás a Kossuth-iitcai tente 
tőnél. Ma este ló óra után a Kossuth- 
nteái temető és az.O la.iiítő között va­
lóságas csatát vívott egy italos e< 
egy iózan társaság. X alamelyik kül­
városi vendéglőim alaposan beborozv 
jött vg\ 6 -8 tagból álló csoport. Az 
egész utop kiabáltak és a haza fele 
siető embereket inzuliálták. Az OIti)- 
iitő előtt szembetalálkoztak egiv l11 
tagból álló társasággal, mely a vágá­
nyokon át jött. A részeg társaság 
egyik tagja eléhíik állt és ..Kuss az 
útból paraszt!" kiáltással íöbe- 
vágta a hozzá legközelebb állót. A 
valószínűleg napszámosokból álló tat - 
saság a durva támadást nem hagyta 
megtorkitlamil és neki támadt az utón - 
állóknak. Percek alatt valóságos har­
ci rendbe fejlődtek és a részeg tá-rsa- 

i ságot alaposan megkergették. A szei- 
zavart izgága csoport azonban hamm 
összeverődött és a napszámosok elv 
kerülve a temető hátulján elvezet" 
gyalogút mellett tiira megtámadni 
őket. A napszámosokat botokkal es 
bo.xokkal ütlegelni kezdték, mire azok 
liogx szorongatott helyzetükből mene­
külni tudjanak, késsel segítettek ma­
gukon. A támadók közül többet össze­
szurkáltak és egyikük olyan sulivos.m 
megsérült, hogy áiul-tan zuhant a 
földre Az összeszurkált támadók sú­
lyosan sebesült társukat malguhkai 
vitték és ti kolónia felé távoztak a 
harc szíiilidvéről.

Beszakadt az utca a Közeke alatt. 
Ma délután a Csapó-utcán mezőgaz­
dasági gépeket vontatlak. Az utca de­
rekán az egyik gőzei;e alatt leszakad 
az littest és a súlyos gép félig a íölo­
he siilyedt. Két vontató motor alig 
tudta kiszabadítani a mélyedésből, f 
gőzeke kiszabadításánál majdnem ha­
lálos szerencsétlenség történt. A m<>- 
tornál dolgozó munkások egyike 1 
csúszott a gépről és ha ruhája íeu" 
nem tarba egv szegen, a súlyos keic- 
kek alá került volna. Az úttesten 10 a 

j méter liosszns.ign szakadék vájj

s ezért minden haltárs megjelenése 
okvetlenül kívánatos.

LENGYEL kelmelestó,
vegytisztító
■■
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A közigazgatási bizottság mai illésén 
dr. Tüdős Kálmán tisztiíőorvos a jú­
liusi közegészségügyi viszonyok [clöl 
tájékoztatta a bizottságot. Eszerint a 
közegészségügy állapota kielégítő. 
Járványos betegség nem fordult elő 
rendszeresen. A halálozási okok kö­
zött, mint nyáron, rendesen a béllin- 
rut nagyobb százalékszámot kapott, 
.tl-en haltak el, viszont a tüdőgümő- 
kór kevesebb áldozatot — 23-at 
kívánt, mint máskor. Szórványosan 
fordult elő a vérhas. egy áldozatot 
követelt. A születések száma 23b, a 
halálozásoké 2U1 volt, tehát a város 
lakossága tisztán 35 újszülöttel gya­
rapodott. A vízvezeték vize nagyon 
zavaros volt, de nem volt fertőzött. 
\ Csapókért közegészségügyi viszo­
nyai rosszak, mert a városrész mind 
a három kútja elromlott s Így egész­
séges ivóvizet a Csapókertben nem le­
het kapni. Az egészségügyi hatóság 
az esetet bejelentette a városi tanács­
nak s most sürgős intézkcdés\ket 
vár. . .. .itt

— 638 millió adó foly t be júliusban. 
Ma. a közigazgatási bizottság ülé­
sén dr. Lámczv István pénzügyjgazg.t- 
tó a július havi pénzügyi állapotokról 
szóló jelentésében a következő ada­
tokat terjesztette a bizottság elé. Be- 
íoly iülius hóban; Egyenes adóban 
57.749,901, Földadó (búza alapon) 
9.876,895, Jövedelem és vagyonadó 
76, Hadinyereségadó —. Hadmen- 
tességi díj , Illetékek 16.952,737, 
Fényűzés! adó 22.072.290, Forgalmi 
adó (bélyegekben) 137.390,154. For­
galmi adu (készpénzben) 101.500.445, 
Dohányjövedékben 141.358,159, Bé­
lyegjövedék 10.005,790, Határvámjö- 
vedék 18,850,302. Fogyasztási és ital- 
adó 21.731*587, összesen befolyt 
038.101.002 ezer korona.

LEU6BB ! LEGOLCSÓBB! 
UGORKÁSés BEFŐTTEK

ÜVEGET,
VALAMINT

CSEH GYÁRTMÁNYÚ

TÁBLAÜVEGET
fill £«11

PIAC-UTCA GS. 
TELEFOÜ 11-20.

Nagy liaiótiiz Ragnza kikötőié­
ben. Raguzából jelentik: Ragnza kikö­
tőjében, Gravosában nagy liajótuz 
pusztított. Ismeretlen okból kigynladt 
a kikötőben veszteglő „San Mauro“ 
nevti vitorlás, mely a szélben percek 
alatt lángokban állt. A tűz rohamosan 
átterjedt az összes környező hajókra 
B. azokról meg a kikötő raktáraira. 
A raktárak tiizút sikerült lokalizálni, 
a hajókat azonban csak úgy tudták a 
Pusztulástól megmenteni, hogy gőz- 
bárkákkal kivontaiták a nyílt vizre 
es ott zúdítottak szívattyuíecskeu- 
dókkel óriási vizsttgarakai rájuk. így 
ls elsülyedt öt hajó. A kár meghalad­
ói a százmillió dinárt.

— A Hungária hengermalom r.-t.
uebreczcni malma (Homokkert, Bánfry 
n(ca 2.) jullus hó 20-tól kezdődőleg 
kívánságra felőröli a behozott gabo- 
bonat vagy kicseréli azonnal clsőran- 
Kü őrleményekre. Költséget nem ki- 
uielyc a utalom újból szereltetett és 
,lz igazgatóság a legkényesebb!' igé- 
,,vek kielégítéséért szavatol.

Ha reumás használjon iszapot a 
«arglt-ftirdöben.

Tükörgyártás. üvegcsiszolás. 
LeKi tükrök uijáöntésc. Sipkovits 
Béla. Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— Állmaim sziies műhelye nem 
mez-utca, hanem Miklós-utca 22.
~ Rába vasalt szekérkerék minden-

■'óta igásjármtihöz tökéletes gyárt- 
inany, igy csaknem elpusztíthatatlan 
".z.áraz anyag, hajtott talp. Forgalorn- 
aa hozza Rlesz Henrik kocsigyár 

~ A Marglt-uszodában okleveles 
úszómester tanít, Tandíj 600 korona.

őszi divatlapok, Flite slb, meg­
érkeztek és nagy választékban kao- 
natók Hegedűs és Sándor R.-T 
kon y vke repedésében.

Üdettelenséfl a mai értéktőzsdén
Hudawsl. augusztus 7.

Csendes iorgalom mellett indult 
meg a tőzsdén az ni periódus, mely­
nek üzleteit a üiron kívül bonyutit- 
jak le. Az a körülmény, hogy pót- 
giro létesül, amely 15 napos határ­
idővel bonyolítja le azokat az üzle­
teket, mely eket az ügynökök bejelen­
tenek nála, fokozta a tőzsdetanács 
ken-yszerszünet-reodelete nyomán tá­
madt zavart. Az értékpapírpiacon tá­
madt káoszt felülmúlta az a zavar, 
méh a pénzpiacon fejlődött ki s a 
mely aira vezetett hogy a tözsdeidö 
vege télé már egyáltalán semmitek' 
üzletet sem botiyolitojtak le koszt- 
penzben. A legmagasabb árfolyamo- 
kat zárlat körül jegyezték, amikor a 
legtöbb papír 5--in százalékkal a leg­
utóbbi kurzusra fölé .emelkedett. 

Legalacsonyabb és. legmagasabb 
árfolyamok:

Bankok
v-,SáL^aKVar li;"lk 50000—60000 
löldliitel 180000—190000
Huzai 110000—12000U
Hermes 55000—65000
Központi Jelzálog 18750—21000
Magyar Hitel 560000—380000
Magyar Cselt iparba tik 28000—30000
Magyar Forgalmi 32000-40000
Magy. Kér. Hitel 30000
Leszámítoló 66000 -70000
Lloyd Bank 24000 26000
Magyar-Német Bank 42000 44IH0
Magyar-Olasz Bank 24000—25000
Magyar Városi Bank 16500—17500
Merkur 21000—25000
Nemzeti bank és takn 31000- 38(l(tü
Osztv. Hitel 135000 -150000
Resti Kéresked. 700000 735000

takarékok
Belvárosi 38000 4ooOl)
Bud apes; Lipótvárosi 19000 -21000
Fővárosi . 91000 10000O
Magvar Általános 105000 1200()(>
Pesti Hazai 1900000-—21000(H)

Biztosítók
Első Magy. liizl. 1750000
Fonciére 170000- 180000
Iégbiztositó 63000

Malmok
Bursod-Miskolczi ÍOOUOO- 120000
Concordia 55000 -57000
1. Békéscsabai 55000—57000
I. Budapesti 115000- 135000
Gizella 68000— 70000
Hungária 76000—79000
Király malom 50000—52000
Viktória 200000- 230000
Tr. Damtbia 40000 55000
Back 75000

Bányák- Téglagyárak 
Borsodi 255000 -270000
tindapest-Szentlőrinc 62000
F. Szászvári 840000
F. Kohó 600000—650000
Dräsche 142500—145000
Magyar Ált. Szén 1700000—1750000
Magyar Kerámia 54000—56000
Nagyba toarvi 150000—170000
Salgó 520000 550000
Urikányi. 700000

Nyomdák
150000 

35000 36000 
24000 -25000 

100000—135000 
55000-60000 
35000— -42000

Vasipar
Coburg 34000- 35000
Csákv 40000- 45000
1 Gazd. (iép. 140000—150000
Fábián 16000—18000
Fegyver 740000- 775000
Frank 72000 75000
Ganz Damih. 12860000 1.3000000
Ganz-Vili. 1000000- 1100000
Györffy-VV. 40000—50000
Hofherr 140000—150000
Kühne 76500—81000
Láng 145000-—148000
Lipták 27750 -30000
Mág. 58000 62000
Magyar Acél 130000
Magyar-Belga 120000—150000
Magyar Motor 65000—70000
Magyar Ólom 26000 29000
Magyar Réz Címűd 145000
Maavar Vegyipar 41000—45000
Magyar Wag. Győr 107500
Rex haló 20000 23000
Rima 172000 192000
Rocssemati 60000
Schlick 124000 - 130000
Teudloff-Dittr. 60000
Wörner .34000- 38500

Különféle vállalatok
Alt. Oszt. légsz. 900000—1000000
Bárdi 19000 27000
Baróti 16500—187500
Béni 80000- 87000
Chinoin 45000—50000
Danica It 5000—120000
1 lél-Cuknr 345000
Diana 18000—23500
Égisz 26000—29000
Egyes. Izizó 345000—410000
E. Textil 15000—21000
1. M, Papír 65000—75000
1. M. Szövő 69000—70000
1. P. Spódium 210000—220000
1. leni. szesz 73000
Fővárosi sör 42000—44000
Goldberger 61000—65000
Uschwindt 175000—195000
H. Műtrágya 280000
Juta 105000—115000
Karton 75000
K.-Murányi 50000
Keleti-Gr. Kegl. 15000—16000
Királyautó 13000—160(H)
Klotiid 125000- 150000
1-igetszanat. 70000—74000
M. Cukor 2.475000—2575000
M. Lámpa 155000- 161000
M. Kender 63000—65000
M. Őstermelő 230000 - 240000
M. Pamut 165000—180000
M. Ruggyanta 127000- 128000
M. Vas. borg. 155000 165000
Mezőit. Cukor 260000—280000
Ocean 27000—-28000
1 Ha ji par 105000-- 110000
Rann, sör 23000- -25000
Rlidbus 30000—30500
Püspöki bp. 29000—30000
■szegedi Kend. 260000 -275000
Telefon 78(.HJ0
lemesi sör 85000
1 örök 155U0—17000
Unio-szinh. 1800(1—19000
Vili. pezsgő .T2O00

Talpai
Alt. fa Merk. 135011 • 14ÖUO
Egyes. Fa ohuuo
Fuornir .i300U--,)5000
Guttmann 37(1000 -1-10000
Hazai ra 115000—140000
Körösbányaí 15000—16000
Kronberger 14000 16500
Lignum 60000—65000
Magyar hrdő 14000
Magyar Lloyd 79000
Malomsoky 2001 io- 20500
Nemzeti fa 220000- -2.30000
Neusciiloss-L, 12500—14250
Rézbányái 50000—52000
Szlavónia 76000- -83000
Viktória bur. 15000—16000Zahoiai - 120000125000

Közlekedés
Adria 490000—51000b
Atlantién 53000—55000
tip. Közúti 31000—32500
Délivasut 105000— 112000
M. F. T. R. 201000—205000Nova 105000—110000
O. M. All. v. 35000U—400000

1 rost .90000—92000
Hivatalosan nem jegyzett értékek

rabank 7800—8000
Warnsdorf 2000—2400
Kopetzky 2500—3600Kéve .3800—4200

Az utótőzsdén
a forgalom nem növekedett, de az 
irányzat határozottan megszilárdult. 
A jobb véleményt azzal indokolják, 
bogy a következő tőzsdenapon már 
megszűnnek azok a zíivaro körülmé­
nyek, amelyek ma visszatartották az. 
üzletkötésektől a tőzsdetagok egyré­
szt. Arbitrázs-papitokban ma . gy ál­
talában nem volt iizlgt.

Magyar hitel 370000 pénz. Lloyd 
bank 27UOO, Hermes 70000, Ú-buda 
1 'laki 5000. Athenaeum 155000, Rig­
let" 6000O. Uorsod-miskolci 120000, 
Concordia 56000, Bpesti gőztn. 128000, 
1 iizella 69000, Hungária 77000. Vik­
tória 215000. irans-darmbia 43000, 
Iégbiztositó 62000, Első magy. ált,
1900000, Nasici 1100000, Öia 320006. 
Uauz-Damiblus 13100000—13150000, 
Ganz-vill. 1025000. Izzó 395000, Kai 
ion 75000, Pamut 165000, Phoebus 
30500. Tröszt 90000, Textil 20090, 
Georgia 800000, Klotiid 142000 Stat 
film 35000, Ml TR 20,3000.

74500 korona a búza
A mai terménytőzsdén az iráuyzatt 

gabonában gyengébb, a takarmány 
cikkekben szilárd, a forgalom köze­
pes.

Hivatalos árak: 76 kilós 6 búza ti 
sz a vidéki 73000—500, egyéb 72500— 
73000, 79 kilós tiszavidéki ui búza 
73000—500, egyéb 73750—74000, rozs 
aj 40 47000, árpa ui 47000—50000, 
zab ui 1,8000- 70000, ó 70 72000. ten­
geri 55 5p500, repce ui 122500- 
1.35 5 00. korpa 33000.

Zürichi zárlat
Berlin 1.5, Hollandia 218 és egyue 

gyed. Network 554. London 2532. 
Paris .3185. Milánó 2395, Brüsszel 2525. 
Prága 1625. BUDAPEST .3 és egyue 
gyed, Belgrad 590, Bukarest 280. Vars 
gyed. Belgrad 590. Bukarest 280. 
Varsó 2.3. Becs 77 és tét. Szólta 505,

A devuakoapuut 
árfolyam«*«

Valuták
Vele. Eiaüas

Napoleon (pénz) 68000. —,—

Angol tout 86490.- JS8890.- ■
1 tollár 18900.— 19590--
Hollandi forint 7438.— 7b/8.—
Svájci irank ,3400 3520.-
Francia irank 1U95.— 113,50
Helga irank 867.— 902—
Lira 817. 852.—
Szókul 554.— 57 b.—
Dinár «■* 201.— 209.—
Leva 173.-- 180—
Lei 95.50 Í02.5U
Osztrák korona 0.2645 0.2785
Lengyel márka 0.078 U.U88
Márka 0.009 0.014

Devizák
London 86290.- 88690. ■
Ncwyork 18890. 19940.—
Amsterdam 7438.— 70/8.—
Zürich 3400. - 3520.—
Kát is 1090.- 1126.-
Brüsszel 867. 902.-
Milano 817. 852.
Prága .554.- 578.
ticlgrád 301. 209.—
Szófia 173. iso. ■
Bukarest 95. 102.—
üécs 0.2645 0,2785
Varsó 0.07b 0.088
Berlin 0006 0.012

Óriási áremelkedés 
a io es allatvásarDan

5 6—7 millió egv par iarmos ókör.
I 2 ,3 millió egv ieiös tehén

A tegnapi sertésvásár hallatlan ár- 
viiu lkedéseihez, hasonlóan emelkedtek 
ma a lóvásárban s a szarvasmarhav a- 
sarban is az, árak.

\ lóvásáron a kevés [elhajtott ál­
lat iránt nagy kereslet nyilvánult meg 
es járult hozzá nagy. mértékben az. 
árak felszökkenéséhez. A silányabb 
minőségű lovak ára 300000. a jobbak 
ára másfélmillión kezdődött, de 
millió koronáig kötöttek üzleteket.

A szar vasmarha-vásár állandóan 
növekedő kereslet mellett kezdődött s 
a közepes mennyiségben felhajtott ál­
latok ára ióiormáu negyedóránként 
ment feljebb. Egv pár jámms ökór 
ára 5—6—7 millió, a fejős leltén ára 
1 2 8 millió köviii mozgott minőséé
szei im. \ vágómarha kilogramja élő­
súlyban 8000 3800 a borjú 4000 
4800 korona volt. Eg a jelentős ár­
emelkedés a marha és borjúhús árá­
nak imgv emelkedését vonta maga 
után.

Húsárak: marhahús hduo, növendék 
marha 5200. borjúhús 6000, juhhús 
4600. setréshtts 5800- 6600, kövér liba. 
ruca 7 ,90000 korona, a hal kilogram- 
ját 1500- 40(H) koronáért adták.

A zsír elérte a 12(1000 koronás árt 
A baromfi piacon az árak a tegnapi 

szinten mozogtak. Eg.v pár kappati 16 
-18000, tyúk 12 180(10. pub ka 20— 

40000, liba kovám 18 40000, ruca 
sovány 10--20000 korona, paprikásnak 
való csirke páriái 8 10000, rántani 
valóét 4—7000 korona közt mozgott.

A tcrméoyplacra ina nagyon sok 
bnzát hoztak fel. de gyenge kereslet 
volt s az árak 4000 koronával estek: 
príma búza mázsáját 72 74.000 koro­
náért kínálták. Rozs 50- 52000, árpa 
45—52.000, zab 63 65.000 korona volt 
A tengeri ára úgyszintén mozog a
búzáéval, 70.75.000 korona.

A tűz,(fapiacon sok áru volt, vevő 
kevés, de azért az árak szilárdak ma­
radtak. Tűzifa mázsája 10—12.000 
mskófa s. in.ooo korona.

A tejpiacon az árak a tegnapiak. A 
tanyákról sok tojást és tejet hoztak 
be, de azért nem estek az árak, A te. 
hénturó 1600 -2000, juhturó 3600- 
•kXXT vaj ^—10,000 koron«, A tejfel

Athenaeum
Globus
Kunosst
Pallas
Rigler
Stepliancum
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ára emelkedett. 2000—2500, u-i 300— 
400, tojás ISO-210 korona.

A gyümölcs- és zöldségpiacon az
árak tartottak voltak. Barack 600...
1200. szítva 300 -600, körte 300 700. 
alma 300 700, dió 1200 1400. dinnye 
görög 200 -300, sárga 300- 400 koro­
na, Szemes bab 600 700. hüvelyes 
hab h00—750, borsó 600 -700. burgo­
nya 240--260, foghagvma 700 300, 
vereshagyma 500 600 paradicsom 
500—60(1 korona. Bgv fej káposzta el­
érte a 800 koronát, átlagos ára 100- 
700 korona, karfiol 100 -700, kelká­
poszta 60— 200. saláta 5- 25. kafarábé 
20 -200. zeller 20- 80. retek 20 SO. 
tök 100 160. ttgorka 10—50. zöldpap­
rika 10- -60, zöld tengeri 50- 100. egy 
köteg sárga répa 100 -300, gtyökér 
10O—250 korona. A sóska és a gomba 
eltűnt a piacról.

Kenyér, feltér 1200 1300. barna 
600- 9011 korona, nullás búzaliszt 1460, 
rozsliszt 960 korona.

Zsemle, kifli 65- 70. nugv 130 140 
korona.

SZ1WWÄZ
Mozeószlnhtizat

Vígszínház
Vígszínház mozgó. Az ezerarcú em­

ber. folytatás. Az. előadások kezdete 
6 és 9 órakor.

SPORT

rr rr

MUKO SÍRKÖVEK,
műkő, terrazzo és beton- 
burkolt) munkák, aszbeszt- 
pala és kátrány,mpirfedések 
szakszerű készítését vállalja

LIMÁM VILMOS ÉS TESTVÉRE. I
Hatvan utca 7. t elelőn 308.1

Portlandcemenl, kőpor, kát- 
ránypaplr, kutgyürük, betonvályuk, 
com-nllapok 6s mindennemű énll- 
kozísl anyagok legolwöbbao kaphatók.

Az UTE kettős veresége Hollandiá­
ban. Az Ute csapata szarnbaton dél­
után a hollandi Entscbade csapatával 
mérkőzött és gólnélküli félidő után 
2:1 arányban vereséget szenvedett. 
Az UTE Entschedeből Devenderbe 
utazott, ahol azonban szintén nem 
volt szerencséje, mert az ottani csa­
pattól is vereséget szenvedett 1:0 
f0:0) arányban. A holland csapatok 
győzelmét szerte Hollandiában kitörő 
örömmel fogadták, annyival is inkább, 
mert a magyar bajnokság második he­
lyezettjét győzték le.

Legszebb alkalmi 
ajándék eflvprlm«

Izsebóra
Omega. Doxa. Longlnea. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, Icgvavúruk 

i< golt sóbban kopnotok ——

IBLÄTTNERBELA
őrás ős ékszerésznél, itossulh-u. 4
Arany, ezüst beváltás 1

szOcsAruk
kaphatók. Javi ásókat, átalakí­
tásokat olcsó árban elfogadok

ADLER SZŰCS,
PIAC-UTCA 30. SZálW.

APRÓ HIRDETÉSEK
, , xkrilitAoai Aíte Hl sjuiá« Iá® fcewwe*. mi&iaas Sbssé&a* mcéTtJTnJpu.pe.too leTróTg SMW* ■,adee’ «**

V«S!»U l«-t6kbAl szedeti kétszer.^» számíttatnak.
..-*Z XW*' "Wr1 ‘

IMANIKŰROZTESSEN
. „ILONÁBAN

SZENT ANNA-U. 1. SZ

Tüzállótégls, samoUlUzt,
vlrágesuréo

1 TÓTH JÓZSEF krS::,u!
f Telelőn 10-na, Uaphaló.

Ad. 542/543/1923. g. ü.

V E T E Li

Ócska vasat j
rezet letiinagasal-b 
árért veszek. Elhasznált 
va* at kovácsomat.' 

dupla vasért becseré­
lek. Negvohb téléit ház­
tól elszállítok.

STEIRER,
Eöt-8e-utca IIO.

TELEFON 8-86

ftpamraf,
ezüstöt, drftaa 
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Plac-u.Sl. 

MihalovUs syegy- 
I szertára mellett

Ipiac-utcár
kü'önhejáralu

I FÖLDSZ'NJI

[szobát
mag's hér rt

IC sr RESEK.
I Cím a kiadóhivatalban.

»»sjSEStKMBsraa!**
(Metholylséget 

átvennék Pice utca for­
galmasabb részén Ár 
ajánlatot „Rentábilis' 

jeligére a kiadóhivatalba 
kére$.

Árverési kirltlién. Ui.A.pfgl
Betoncserép

kore-kedelml érettsé­
givel. lelietőh-g némi 
gvRkorkiUal. m«g) lz- 
h.ló csatádból uzou- 
p:Ui belépésre alkalma­
zást talál Ajánlatokat

ieltgével nkladölitvatal 
Ion ál hit

Debreczcu sz. kiv. város tu­
lajdonát képező Tornyos-tanya, 
valamint a guli telek elneve­
zésű földbirtokok haszonbérbe 
adására vonatkozólag f. évi 
augusztus hó 10-ik napjának 
d. e. 9 órájára kitűzött nyilvá­
nos árverés a városi tanács 
rendelkezése folytán f. hó 
28 ik napjának <t. e. O 
órájára elhalasztalott.

Az árverés a városháza ta­
nácstermében log megtartatni.

Az árverési teltételek a vá­
rosi tanács gazdasági ügyosz­
tályában megtekinthetők.

Debreczen, 1923 augusztus ti.
Zöld, tanácsnok,

580/1923. g. ü.

Ariéra Hriitieiy.
Debreczen sz. kir. város tu­

lajdonát képező s a volt városi 
tejgazdasághoz tartozó 302 k. 
hold területű földbirtok az 
1923. évi október 1-től 1929 
szeptember 30-ig terjedő hal 
évre a városháza tanácstermé­
ben f. óvj augusztus hő 
14-lk napjának d. e. 9 
órájakor megtartandó nyil­
vános árverés alkalmával alter­
nativ feltételekkel haszonbérbe 
fog .adatni.

Árverési teltételek a Tanács 
gazdasági ügyosztályánál a hi­
vatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Debreczen, 1923 augusztus 7, 
Zöld, tanácsnok.

ópülel- és bulor 
vasalások, réz 

, lemezek kaphatók
"D ]%. IZr’kQ vashercs- DlilvUlO kedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 6*20.

UJ és használt

és pótkocsik raktáron.
Rika és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanádv-u. 3.

kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kulgvürük, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Kransz Albert
ccmentárupv árában

Debreczen, Kishegyest- 
ut 2. Kisállomás melleit. 
Telefon 307

két koplrprés
jó állepolban eladó. Chn 
a kiadóhivatalban.

Eladó ház 
Dugovics Tífusz utca 9 

szám. — Értekezni 
Batthyányi utca 17 , ügy 
védi iroda.

Mész darabos
és oltott, portland- 

cement, minden épít­
kezési anyag legolcsób­
ban beszerezhető Singer 
Lajos Batvan-ulca 71. 
Telefon 746. ____

Bódé
csinos asztalos munka, 

alkalmas különböző 
célra, eladó. Tímár-u. 11.

Hegedű
régi kijátszott, előnyős 
áron eladó. Cim a kiadó 
hivatalban.

Műhelynek
alkalma*

helyiséget
Piac-utcán vagy annak 

közelében

keres
„ELEKTRA“
illamosságt vállalat, 

liatvnu-u. 2, Telefon 895.
masam

bsbemísm
KgmeimammmBimBiíims

BÚTOROZOTT
SZOBÁT
tamsBamBtmmmsm
konyha használattal

KERES

HÁZASPÁR.
Cimet a

I kiadóhivatalba kérek. í

Kifutó

ÍS'"w'1

Elektra
pl'klrotechnikai vállalat 
Cét tulajdonos Goid Sán­
dor — Villanyvilágítás, 
motorok, csongőberende- 
róseket, Iflvilásokat leg- 
jutányosfibhen készít — 
Debreczen. Hatvan nU:a 
2 , I em. Telefon : 895.

(tad llplffilt!
Énitseo üreges belon- 
htokkokkal, 50 °/o-kal 
olcsóbb a téglaépitke- 
zésnél. Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgvürü és sír­
kövek a Debreczen- 
MüUőgyárná! kap­
hatók _____ ______

Sapkakészt-
lés Piac ú 6.

Kossutb-szohorroi 
szemben. Mlrdennemá 
civil sapka legszebben, 
legolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Supkaüzotuben Schön 
nél és Külső vásár-l ér 

19/A._______

Értesítés.
Értesítem a tisztelt kö­

zönséget, hogy műhe­
lyemet és lakásomat 
Miklós-utca 29. sz. alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
(lyeiies Autal

vizv-zetékszerelő.
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé­
tetnek.

Elsó'vendű darabos

MESZBT,
oltott Illeszt) 1, bzovAti 6$ horgol! 
«óseretpM. téglát, portlandcemen« 
tét, szigetelő lemezt, beton- 
homokot, deszka' és faanyagot 
raktárról azonnal azAllJt

RARTHÄ építkezési agyagtelepe.
Telelőn 765, Ispotály nt 3/D.

ÓCSKA

LEGJOBB ÁRBAN 
VÁSÁROL

ÄCZBL
antiquAbiüma.

vág y

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliá usat, zá­
logcédulát és hamis foga 
kát vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szára,

1. emelet.__
Zoujjorftk,

hegedűk, vonóshangszc 
rek javításai elvállalom 
Liskn, Bethlen-utca 27.

IntetlIyeRs
zsidó család elvállal 

Iskolás gyermeket | 
I—II. gimn teljes ellá-, 
tásio, természelheni tize . 
téesrt. Német nyelv okta- i 
tás, Cim a kiadóhiva­
talban

fiút
leányt
felvesz a

HEGEDŰS ÉSSÁNDOR
rt. nyomdát osztály«,

1 PIA^JTCA 49.

V E G Y E S
űraityaf,

ezüstöt, brlllt&usot a 
legmagasabb árban vá­
sárol Katiit ékszerke­
reskedő, Piac-utca 19., 
«I. cm. Telefouliivásra 

házhoz megy. 
Telefonszátn 624.

Vásárolok 
mindennemű üveget, 
szervizt, porccl'án- és 

dísztárgyakat. Cim a ki 
adóhivatalban.

Oyepmek-, 
férfi és ntti 

fÜPdő trikók,
gycruiekharlsnyäk 
prima minőségben, 
mtudHU színben és 
olcsóbb gyermekharls* 
nyák Is kaphatók

Dr. HEGEDÜSNÉ
GYERWIEKDlV&THÁZÁB&fi.
HPnwi'rv-*1 *•

Egy gyermek sz votier 
vasárnap este 8 óra táj­
ban a Libákért bejára­

titól Hajó utcán ál 
Mester utca elejéig el­
veszett A becsületes 
megtaláló 2000 K jota 
lomban részesül, ba az 
elveszett tárgyat szer­
kesztő .égőnkhöz beszól- 
áltatja.

Piac-utcai
modern 4 szobás 'ásá­
somat elcserélném Egy­
ház tér közelében léve 
3 szobás modern 
kásért. Gin) 
utca 1. sz.

Darabos-

MensMIt érés
szakszerűen,

meglepő
olcsóit

vállal
javítások»«

tiltottól ».ft

biyoQiBtott titsgedii»í,é* Sándor irodaion 6» nyomdai réievénylArmág kőnyruTomdájábaa, Píac-alca,,49, **4«.


